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Votre voix
Sondage omnibus

Résultats clefs d'avril 2024
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Aperçu du sondage omnibus

Les petites entreprises sont essentielles à l'économie du Canada, et les résultats de notre sondage omnibus d'avril révèlent la santé 
financière actuelle du secteur, la façon dont les entreprises font face au remboursement du prêt du Compte d’Urgence pour les 
Entreprises Canadiennes (CUEC) et les effets de la récente hausse de la taxe carbone.

La santé financière des petites entreprises varie considérablement : 29 % sont en bonne santé, 37 % sont dans la moyenne et 33 % 
sont confrontées à des difficultés (avec 25 % indiquant une mauvaise santé financière et 8 % dans un état critique).

Le prêt du CUEC a eu des résultats mitigés pour les petites entreprises. Les entreprises disposant d’une situation financière solide ont 
évité de recourir au prêt ou l'ont rembourser avec leurs propres fonds. Globalement, parmi les entreprises qui ont utilisé leurs propres 
actifs pour rembourser leur prêt du CUEC, 38 % déclarent être dans une très bonne situation financière. À l’inverse, les entreprises qui 
ont contracté des dettes supplémentaires pour rembourser le prêt du CUEC semblent avoir aggravé leurs difficultés financières, 
puisque seulement 10 % d’entre elles déclarent une bonne santé financière. Cette tendance souligne à quel point la situation financière 
d’une entreprise influence directement ses capacités de gestion de la dette et met en évidence les risques liés à une augmentation des 
emprunts.

La récente hausse de la taxe carbone, le 1er avril 2024, a ajouté une pression supplémentaire, avec 4 PME sur 5 ayant du mal à 
couvrir d’autres coûts d'exploitation. En réponse à ces difficultés financières, les entreprises s'attendent à prendre des décisions 
difficiles, notamment en augmentant les prix à la consommation (67 %), en réduisant les investissements (39 %) et en mettant en 
œuvre des gels ou des réductions de salaires (30 %). La plupart des PME (92 %) exhortent le gouvernement à remettre 
immédiatement les 2,5 milliards de dollars provenant de la taxe sur le carbone afin d’aider les entreprises de tous les secteurs. 

Dans l’ensemble, certaines petites entreprises canadiennes font preuve de résilience, tandis que d’autres sont confrontées à des 
obstacles importants. Les remboursements des prêts reflètent la stabilité financière, et la taxe carbone crée un stress financier 
supplémentaire, poussant les entreprises à faire des choix économiques difficiles. 

Marvin Cruz
Directeur de la recherche
FCEI
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Méthodologie Sommaire

Sondage Votre voix avril 2024

Type: sondage omnibus en ligne de la 
FCEI avec accès contrôlé.

Dates du sondage: du 4 au 22 avril 
2024.

Résultats: basés sur les réponses de 
2 750 membres de la FCEI, qui sont 
propriétaires de PME, et issus de tous 
les secteurs et de toutes les régions 
du Canada.

À titre de comparaison, un échantillon 
probabiliste avec le même nombre de 
répondants aurait une marge d’erreur 
de +/-1,9 %, 19 fois sur 20. 

La santé financière des PME

• Un tiers des PME déclarent une bonne santé financière, tandis qu'un autre tiers est en 
difficulté.

• L'Alberta et l'Ontario affichent la proportion la plus élevée d'entreprises ayant une mauvaise 
santé financière; les secteurs de l'hébergement et du commerce de de détail apparaissent 
comme les secteurs les plus en difficulté financière.

Compte d’urgence pour les entreprises canadiennes (CUEC) 

• 63 % des PME ont remboursé intégralement leur prêt du CUEC en utilisant de dépôts 
existants et 27 % en empruntant pour le rembourser.

• Les PME qui n’ont pas eu accès au prêt du CUEC ou qui n’ont pas autofinancé le 
remboursement de leur prêt du CUEC ont une meilleure santé financière que celles qui ont 
remboursé en empruntant ou qui n’ont pas réussi à rembourser leur prêt du CUEC.

Taxe carbone

• La récente hausse de la taxe carbone frappe durement les entreprises, obligeant 67 % d’entre 
elles à augmenter les prix à la consommation, 39 % à réduire considérablement leurs 
investissements et 30 % à réduire ou geler les salaires.

• 4 PME sur 5 ont du mal à couvrir les autres coûts d'exploitation en raison de la hausse de la 
taxe carbone. L'agriculture, la construction, les transports et l'hébergement sont parmi les 
secteurs les plus touchés. 

• La majorité (92%) des PME affirment que le gouvernement devrait immédiatement restituer 
les 2,5 milliards de dollars dus aux petites entreprises de tous les secteurs.
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Une situation financière diversifiée: environ un tiers des PME déclarent une bonne santé financière, tandis qu'un autre 
tiers est en difficulté

La santé financière des PME

Très bon

Bon

Moyen

Mauvais

Critique

Je ne sais pas/pas sûr

7%

22%

37%

25%

8%

0%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 748.
Question : Comment décririez-vous l’état de santé général actuel de votre entreprise (liquidités, dettes, revenus, rentabilité, etc.)? (Sélectionner une seule réponse)
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L'Alberta et l'Ontario affichent la proportion la plus élevée d'entreprises ayant une mauvaise santé financière; 
l'hébergement et le commerce de détail apparaissent comme les secteurs les plus en difficulté financière.

La santé financière des PME par province et par secteur

Alb. Ont. C.-B. Sask. N.-É. Man. N.-B. Qc T.-N.-L* Î.-P.-É.*

9% 10%
8%

11%

6% 6%
8%

6%
8%

0%

31%
28% 28%

22%
26%

23%
21%

14%

33%

21%

Mauvais Critique

Hébergement/r
estaur.

Commerce de
détail

Arts, loisirs,
info.

Serv. pers. Services
sociaux

Services
professionnels

Construction Transports Fabrication Agriculture Gestion et
admin

Commerce de
gros

Finance,
assurance,

etc.

Ressources
naturelles*

15%

9%

16%

8% 8% 8%
5% 7% 6% 6% 6% 5% 4% 6%

37%
32%

22% 24% 23% 22%
24%

21% 22% 21%

16% 15%

9%

37%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 748.
Question : Comment décririez-vous l’état de santé général actuel de votre entreprise (liquidités, dettes, revenus, rentabilité, etc.)? (Sélectionner une seule réponse)
Remarque : *Taille d’échantillon < 40
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La santé financière est liée à la taille de l’entreprise, ce qui pose de plus grands défis aux petites entreprises. Les 
entreprises établies depuis plus de 11 ans sont celles qui affichent le plus faible pourcentage de mauvaise santé financière.

La santé financière des PME selon la taille et l'âge de l'entreprise

Mauvais Critique

0-4 5-19 20-49 50-99 100-499*

11%

7% 6%
2% 0%

30%

24%

17%

9%

23%

1 2-4 5-10 11+

10%
13%

10%
7%

30%
32% 32%

22%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 748.
Question : Comment décririez-vous l’état de santé général actuel de votre entreprise (liquidités, dettes, revenus, rentabilité, etc.)? (Sélectionner une seule réponse)
Remarque : *Taille d’échantillon < 40
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Emprunteurs du CUEC : la majorité ont remboursé intégralement leur prêt du CUEC et ont conserver la portion 
subvention; avec 63 % des PME le payant en utilisant de dépôts existants et 27 % en empruntant pour le rembourser.

État du remboursement des prêts des emprunteurs du CUEC

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n =2 029.
Question : Avez-vous été en mesure de rembourser votre prêt du CUEC à temps pour conserver la portion subvention (avant le 18 janvier 2024 ou 28 mars 2024)? (Sélectionner toutes les réponses 
pertinentes)
Remarque : Seuls les emprunteurs du CUEC sont présentés.
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Les PME qui n’ont pas eu accès au prêt du CUEC ou qui n’ont pas autofinancé le remboursement de leur prêt du CUEC 
affichent une meilleure santé financière que celles qui ont emprunté davantage ou qui n’ont pas réussi à rembourser leur 
prêt du CUEC.

Corrélation entre le remboursement du prêt du CUEC et la santé financière

2705 Responses

Très bonne santé financière Bonne santé financière Je ne sais pas/pas sûr Santé financière moyenne Mauvaise santé financière Santé financière critique

Nous avons remboursé notre prêt en entier pour conserver la
portion subvention au moyen de dépôts existants

Nous n’avons pas obtenu de prêt du CUEC

Nous avons remboursé notre prêt en entier pour conserver la
portion subvention au moyen d’un emprunt

Nous n’avons pas remboursé notre prêt et avons perdu la
portion subvention

8%

9%

30%

25%

9%

39%

39%

36%

16%

19%

22%

39%

41%

3%

5%

16%

41%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 705.
Questions : Avez-vous été en mesure de rembourser votre prêt du CUEC à temps pour conserver la portion subvention (avant le 18 janvier 2024 ou 28 mars 2024)? (Sélectionner toutes les 
réponses pertinentes) et Comment décririez-vous l’état de santé général actuel de votre entreprise (liquidités, dettes, revenus, rentabilité, etc.)? (Sélectionner une seule réponse)
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La récente hausse de la taxe carbone frappe durement les entreprises, obligeant 67 % d’entre elles à augmenter les 
prix à la consommation, 39 % à réduire considérablement leurs investissements et 30 % à réduire ou geler les 
salaires.

Principaux impacts de la dernière augmentation de la taxe carbone sur les entreprises

Augmentation des prix facturés aux consommateurs

Réduction des investissements dans notre entreprise

Gel ou réduction des salaires

Réduction du personnel ou des heures de travail

Il est trop tôt pour le dire

Autre (préciser)

Je ne sais pas/pas sûr

Aucun impact

67%

39%

30%

22%

22%

9%

2%

5%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 220.
Question : Selon vous, quel sera l’impact de la récente hausse de 23 % de la taxe carbone sur votre entreprise? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
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4 PME sur 5 ont du mal à couvrir les autres coûts d'exploitation en raison de la hausse de la taxe carbone. L'agriculture, 
la construction, les transports et l'hébergement sont parmi les secteurs les plus touchés. 

 Assertion: La hausse de la taxe carbone constitue un défi pour notre entreprise et nuit à notre capacité d’assumer nos autres coûts d’exploitation

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Je ne sais pas/sans objet

0% 10% 20% 30% 40% 50%

51%

29%

8%

6%

6%

par secteur

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord

Agriculture

Construction

Transports

Hébergement/restaur

Ressources naturelles*

Commerce de détail

Fabrication

Gestion et admin.

Commerce de gros

Serv. pers.

Finance, assurance, etc.

Services sociaux

Services professionnels

Arts, loisirs, info.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

59%

52%

68%

63%

52%

50%

44%

59%

54%

53%

40%

42%

46%

36%

30%

35%

18%

21%

31%

31%

34%

19%

23%

24%

35%

27%

23%

29%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 110.
Question: Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le système de tarification du carbone et l’utilisation des revenus qui en découlent?: « La hausse de la taxe 
carbone constitue un défi pour notre entreprise et nuit à notre capacité d’assumer nos autres coûts d’exploitation (p. ex., salaires, loyer, hypothèque, services publics, inventaire) »
Remarques : Qc non inclus dans cette question; *Taille d’échantillon < 40
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La taxe carbone pose un plus grand défi aux PME de la Saskatchewan et de l'Alberta. Les petites entreprises 
supportent un fardeau disproportionné plus élevé en raison de l’augmentation de la taxe carbone.

 Assertion: La hausse de la taxe carbone constitue un défi pour notre entreprise et nuit à notre capacité d’assumer nos autres coûts d’exploitation

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Sask.

Alb.

T.-N.-L*

Î.-P.-É.*

C.-B.

Ont.

Man.

N.-B.

N.-É.

57%

61%

58%

53%

44%

50%

49%

46%

48%

31%

27%

24%

26%

35%

28%

28%

28%

25%

0-4

5-19

20-49

50-99

100-499*

54%

48%

50%

39%

43%

25%

32%

28%

34%

26%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 2 110.
Question: Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le système de tarification du carbone et l’utilisation des revenus qui en découlent?: « La hausse 
de la taxe carbone constitue un défi pour notre entreprise et nuit à notre capacité d’assumer nos autres coûts d’exploitation (p. ex., salaires, loyer, hypothèque, services publics, inventaire) »
Remarques : Qc non inclus dans cette question; *Taille d’échantillon < 40
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Remises de la taxe carbone : 92 % des PME exigent un remboursement immédiat des 2,5 milliards de dollars que le 
gouvernement fédéral doit à toutes les PME ; dans tous les secteurs, les entreprises sont d’accord.

Niveau d'accord des PME sur les déclarations concernant les réductions de la taxe carbone, ordonné par accord NET

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Je ne sais pas/sans objet

82%

10%

2%

2%

3%

by sector

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord

Agriculture

Ressources naturelles*

Construction

Gestion et admin.

Transports

Serv. pers.

Hébergement/restaur

Fabrication

Commerce de gros

Commerce de détail

Services sociaux

Finance, assurance, etc.

Arts, loisirs, info.

Services professionnels

90%

89%

88%

84%

88%

84%

81%

82%

76%

78%

82%

86%

79%

71%

7%

7%

8%

10%

5%

9%

11%

10%

16%

13%

9%

8%

13%

Source : FCEI, sondage Votre voix – avril 2024, du 4 au 22 avril 2024, résultats finaux, n = 1 797.
Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le système de tarification du carbone et l’utilisation des revenus qui en découlent?: « Le 
gouvernement devrait remettre immédiatement les 2,5 milliards de dollars qu’il doit à toutes les PME, pas qu’à celles de certains secteurs »
Remarques : Qc, C.B. et Nunavut non inclus dans cette question; *Taille d’échantillon < 40
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Province Secteur

Commerce de détail

Fabrication

Construction

Serv. pers.

Hébergement/restaur

Services professionnels

Commerce de gros

Services sociaux

Agriculture

Transports

Gestion et admin.

Finance, assurance, etc.

Arts, loisirs, info.

Ressources naturelles

24%

13%

12%

10%

7%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

2%

1%

Ont.

Qc

Alb.

C.-B.

Man.

N.-É.

N.-B.

Sask.

T.-N.-L

Î.-P.-É.

39%

18%

13%

12%

5%

4%

4%

3%

1%

1%

Profil des 
répondants 
2 750 réponses

Taille de l'entreprise Âge de l'entreprise

0-4

5-19

20-49

50-99

100-499

500+

39%

46%

11%

2%

1%

0%

1

2-4

5-10

11+

10%

11%

13%

65%
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Informations 
supplementaires

Toutes les recherches de la FCEI

Questions ou demandes de 
données 

Simon Gaudreault
Économiste en chef et Vice-président,
Recherche nationale
simon.gaudreault@cfib.ca

Marvin Cruz
Directeur, Recherche
marvin.cruz@cfib.ca

fcei.ca/recherche

@CFIB_FCEI_Stats

research@cfib.ca

mailto:simon.gaudreault@cfib.ca
mailto:marvin.cruz@cfib.ca
https://www.cfib-fcei.ca/en/research-economic-analysis
https://twitter.com/CFIB_FCEI_Stats

